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¡Bienvenido a los ejercicios del 

Prof. WALTER T. THOMAS!

Usted acaba de adquirir a través de internet un material diseñado para ser utilizado tanto personal como profesionalmente. El usuario final tan sólo adquiere el derecho de uso personal e instransferible del material por lo que éste no puede redistribuirse. Estando protegido el material por los derechos de propiedad industrial e intelectual, las contravenciones por parte del usuario final a las obligaciones antedichas, dará lugar a las responsabilidades que proceden según la legislación vigente.
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Versión : 3.0
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Resumen : Ejercicio de Toma de Decisiones para resolver mediante el método de árboles de decisión o valoración con incertidumbre.

Conduciendo tu coche has tenido un accidente. Otro coche te golpea por detrás cuando estabas parado en un cruce, con las luces de peligro puestas, estabas preguntando por una dirección. En el cruce tenías preferencia. La persona que conducía el otro automóvil, su propietario, tenía el seguro contra accidentes caducado. El tuyo sólo tiene seguro a terceros y, además, no cubre las costas de abogados para plantear una denuncia. El otro conductor te asegura que no ha podido renovarlo por encontrarse en paro. Los daños en tu vehículo se calculan en 200.000 pesetas. ¿Presentarías una denuncia por el valor de los daños en tu automóvil, o aceptarías sin más la pérdida de 200.000 pesetas ?

E
l primer paso que debes dar es estructurar el problema de la forma más simple : que haya juicio o que no lo haya. Considera que el abogado va a cobrarte una cantidad “x” y que por razones de simplicidad vamos a omitir las costas del juicio. Así tendrías que comparar ambos valores esperados. El abogado nos ha dicho que cobra 25.000 pesetas por el juicio, además nos ha comentado que la probabilidad de que ganemos el juicio viene a ser más o menos del 60 por ciento. 

N

os reunimos con el abogado y nos comenta que para un caso como éste la presencia de un testigo puede ser fundamental. Encontrar un testigo nos va a suponer un coste adicional y hay que considerar también que aunque el testigo declare a favor de nosotros en el juicio, ante las preguntas del juez, puede añadir algún detalle que no nos sea favorable. El abogado, que por cierto llamaremos Martínez, afirma que si el testimonio del testigo es completamente favorable, las probabilidades de ganar serán del 95 por ciento, pero si aparecieran elementos desfavorables las probabilidades de ganar serían sólo del 30 por ciento. Parece que lo tenemos todo claro cuando a la mañana siguiente nos vuelve a telefonear Martínez y nos explica esta vez que hay un aspecto adicional en este tipo de juicios que debemos considerar : la posibilidad de negociar, en dónde aceptaríamos una cantidad similar a la demandada, con las ventajas de la rapidez y el menos coste profesional. Por negociar solamente nos cobraría 5.000 pesetas y no las 25.000 acordadas en el juicio. Lógicamente nos dice que hay que plantearse que en el proceso de la negociación, el demandado no esté dispuesto a pagar el total del arreglo del coche y sí una cantidad menor, pero que nos pudiera compensar.

A

hora tienes más problemas, porque rápidamente surgen las preguntas : ¿Qué cantidad de dinero sería aceptable ? ¿Sería preferible empezar negociando o ir directamente a juicio ? de nuevo tienes que manejar los valores esperados y calcular. También habrás observado que si queremos decirle al abogado si queremos negociar o ir directamente a juicio, necesitamos estimar la probabilidad de que la otra parte acepte pagar todo, o en su caso, la probabilidad de llegar a consensuar una cantidad que sea igual o mayor al mínimo aceptable. Supongamos que las probabilidades de que nos paguen todo son sólo del 1 por ciento. A la hora de negociar deberemos representar la posible negociación en tres rangos : óptimo, aceptable e inaceptable. El rango óptimo es aquel en que nos pagan todo, es decir, las 200.000 pesetas. Aceptable deberá ser una cantidad tal que una vez descontado las 10.000 pesetas menos (lo que cobraría el abogado más lo que cuesta localizar a un testigo) debe de alcanzar el valor esperado de ir a juicio con testigos, inaceptable será cualquier cifra inferior.

Recuerda que para hacer bien el problema debes : 

a)  Estructurar adecuadamente el problema, considerando que es normal equivocarse en una primera estructuración. Aquí hay que diferenciar las alternativas y cuándo estamos hablando de sucesos y cuándo de acciones.

b)  Asignar probabilidades en el caso de los sucesos, recordando que la suma de todas las posibles alternativas debe de ser uno.

c)  Calcular el valor esperado de cada posible guión, para finalmente poder solucionar el problema que nos pidan.

Recordemos de nuevo la pregunta del inicio del problema : ¿Presentarías una denuncia por el valor de los daños del coche o aceptarías la pérdida de 200.000 pesetas ?  Otro dato : La probabilidad de que las condiciones de negociación sean aceptables es la misma que la probabilidad de que las condiciones de negociación sean inaceptables.

